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сарадњи са Министарством цивилних послова БиХ, Федералним 
министарством здравства, Министарством здравља и социјалне 
заштите Републике Српске и Одјелом-Одјељењем за здравство 
и остале услуге Брчко Дистрикта Босне и Херцеговине, те 
невладиним организацијама у оквиру пројекта „Даље јачање ДОТС 
стратегије у БиХ“ који финансира Глобални фонд за борбу против 
AIDS-a, ТБЦ и маларије – (GFATM). 

Ставови изнесени у овој публикацији не представљају нужно 
и ставове Развојног програма Уједињених нација у Босни и 
Херцеговини.



“Када сам 2007. године писао “Кратке савјете 
о туберкулози” нисам ни слутио да ће постати 
толико популарни. Урађено је или се тренутно ради 
више нових и различитих превода и адаптација 
ове књижице. Велико ми је задовољство да је ова 
књижица заинтересовала НТП-е� у БиХ. Надам се 
да ће бити од користи пацијентима обољелим од 
туберкулозе у Босни и Херцеговини и помоћи им на 
њиховом путу излијечења.”

Аутор: Paul Thorn, Август, 2008.године

�  NTP - National Tuberculosis Programme
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ДОБРОДОШЛИ: 
ИНФОРМАЦИЈЕ 

Туберкулоза је изљечива болест када узимате 
лијекове за третман туберкулозе у складу са оним 
што вам каже љекар или медицинска сестра/
техничар. 

Веома је важно да не престанете узимати лијекове 
за третман туберкулозе док год вам љекар или 
медицинска сестра/техничар то не кажу. 

Ако постоје нејасноће или дилеме у вези са вашим 
лијечењем туберкулозе разговарајте са љекаром 
или медицинском сестром/техничарем који се 
брину о вама. Искористите ову страницу како 
бисте забиљежили њихове контакт информације. 
Они су ту да вам помогну и желе да вам буде 
боље. 
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Ваша медицинска сестра/техничар је: 

-------------------------------------------------------------

Ваш љекар у болници је: 

-------------------------------------------------------------

Адреса (болнице) клинике је: 

-------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------

Број телефона: 

-------------------------------------------------------------

Е-маил адреса је: 

-------------------------------------------------------------
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УВОД

Ако сте обољели од туберкулозе осјетљиве на 
стандардне лијекове или је у питању форма 
туберкулозе отпорна на више лијекова (MDR) - 
ова брошура ће вам бити од користи. Она садржи 
савјете – практичне савјете, сугестије, смјернице 
и информације – које ће вам помоћи да се носите 
са болешћу. Савјети су разумљиви и заснивају 
се на личним искуствима других пацијената који 
болују од туберкулозе – људи који знају шта 
значи имати ту болест, бити изолован у болници 
и узимати лијекове за лијечење туберкулозе 
или MDR- туберкулозе. Неки савјети обухватају 
аспекте који не морају бити очигледни љекарима 
или медицинским сестрама/техничарима који се 
брину за вас: неки се могу примијенити на вашу 
ситуацију, а неки не. Искористите оне који вам 
могу бити од користи, а друге занемарите. Надамо 
се да ће вам ова брошура помоћи на вашем путу 
излијечења и желимо вам брз опоравак. 

Ако желите да подијелите савјет или коментар у 
вези са вашим искуством са туберкулозом или 
MDR-туберкулозом, молимо вас да нам доставите 
своје сугестије како бисмо их евентуално 
укључили у наредна издања ове брошуре. Можете 
их послати еmail нашем уреднику преко www.
tbsurvivalproject.org или пишите на адресу: 
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The Tuberculosis Survival Project, c/o TB Alert
Community Base, ��3 Queens Road,
Brighton, BN� 3XG, United Kingdom. 

Оригинална верзија публикације „Кратки савјети 
о туберкулози: савјети за особе обољеле од 
туберкулозе“ се појавила у првом издању 
Приручника за превладавање туберкулозе (The 
Tuberculosis Survival Handbook ), веома признатом 
приручнику о туберкулози и MDR-туберкулози чији 
је аутор Paul (Mayho) Thorn, а који је објављен 
�999. године. Друго издање, које је објавио Merit 
Publishing International у 2006.години, доступно је 
на www.amazon.co.uk 

Овај приручник Кратки савјети о туберкулози: 
савјети за особе обољеле од туберкулозе, је 
доступан захваљујући Пројекту за превладавање 
туберкулозе, кроз Lilly партнерство за MDR-TB 
(Lilly MDR-TB Partnership). •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ: 
ДИЈАГНОЗА ТУБЕРКУЛОЗЕ/MDR-
ТУБЕРКУЛОЗЕ

Туберкулоза је болест узрокована бактеријом 
која се преноси малом капљицом у ваздуху, коју 
избаци особа обољела од туберкулозе када 
кашље – или можда када се смије, пјева или 
прича. Ако неко други удахне бацил туберкулозе, 
постоји могућност да се зарази и да се инфекција 
развије у активну туберкулозу. 

Туберкулоза се може појавити у било ком дијелу 
тијела, али се најчешће јавља у плућима. Обично 
су симптоми кашаљ, сукрвичав искашљај, 
грозница, ноћно знојење, губитак тежине, губитак 
апетита и општи осјећај слабости. 

MDR-туберкулоза је туберкулоза која је отпорна 
на неке од лијекова који се обично користе за 
лијечење болести. Обољети од туберкулозе или 
MDR-туберкулозе веома је озбиљно, а ако се 
не лијече и једна и друга форма туберкулозе 
могу довести до смрти. Добра вијест је да су 
и туберкулоза и MDR- туберкулоза изљечиве 
ако се правовремено дијагностицирају и ако се 
примијени одговарајуће лијечење. 
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Ако имате било који од горе поменутих симптома, 
или ако сумњате да имате туберкулозу, онда се 
требате обратити здравственим радницима и 
разријешити дилему да ли је имате или не. 

Туберкулоза је изљечива. Ако сте били изложени 
туберкулози тј. ако сте били у контакту са особом 
која је обољела, немојте паничити. 

Ако сте у контакту са особом обољелом од 
туберкулозе, реците то свом љекару да би могао 
провести одговарајуће дијагностичке процедуре 
и донијети одлуку да ли је потребно започети 
лијечење. 

У одређеним случајевима, ваш љекар може 
сматрати да је потребно прописати лијекове како 
би спријечио развој туберкулозе. 

Ако се код вас јави било који од симптома 
туберкулозе – упорни кашаљ, сукрвичав 
искашљај, грозница, ноћно знојење, губитак 
тежине, губитак апетита или општа слабост 
– отиђите на преглед код љекара. Не препуштајте 
ништа случају – што се прије постави дијагноза 
и започне лијечење туберкулозе, болест ће 
прије бити излијечена. (Наведени симптоми се 
разликују од особе до особе. Међутим, присуство 
ових симптома – појединачних или у комбинацији 
– треба провјерити љекар.)
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Понекада је потребно дуго чекати на резултате 
тестова. Покушајте бити стрпљиви. Нема сврхе 
мучити се за вријеме чекања. 

Док чекате резултате својих тестова, можда ћете 
морати провести неко вријеме раздвојени од вама 
блиских људи који су пријемчиви за обољење. 
Можда је тешко бити раздвојен од породице 
и пријатеља током таквог периода, али је то 
неопходна мјера опреза. Боље је бити сигуран!

Ако не разумијете оно што вам љекар говори, 
тражите објашњење – и, ако и даље не 
разумијете, питајте га још једном и још једном, све 
док не схватите. Понесите са собом биљежницу. 
Немојте се плашити – љекари су такође људи! 
Имају огромно знање о болести и ако не питате 
тачно шта желите знати, могу претпоставити да 
разумијете више него што је то заиста случај. 

Позовите пријатеља од повјерења или члана 
породице да са вама оде код љекара. Помаже 
ако имате особу са којом ћете након тога 
поразговарати, и то особу која вас добро 
познаје. Исто тако помаже и вашој породици и 
пријатељима да знају и разумију шта се то са 
вама дешава. 

„Прикривена“ (латентна) инфекција се јавља 
након удисања бацила туберкулозе током живота, 
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што доводи до заразе, али не доводи до развоја 
болести. Ако постоји „прикривена“ инфекција, особа 
није заразна и самим тим није опасна за околину. 
Само око �0% „прикривених“ инфекција се развија 
у „активну“ болест. Међутим, уколико из било ког 
разлога дође до пада одбрамбених снага организма 
– на примјер, ако особа постане ХИВ-позитивна 
– повећава се ризик развоја „активне“ туберкулозе. 
Разговарајте са својим љекаром о томе.

Љекар или медицинска сестра/техничар који 
лијече туберкулозу морају добити информације 
о извору инфекције, као и информације да ли 
сте ви некоме пренијели болест и стога могу 
започети процедуру која се зове „трагање за 
контактима“. То подразумијева постављање серије 
питања о томе гдје сте боравили и са ким сте 
били у контакту. Можда ће вам бити неугодно или 
необично да наводите имена људи – али све то 
представља дио мјера предострожности. Једна од 
особа коју наведете могла би бити особа од које 
сте ви добили болест: и њој је потребна помоћ и 
лијечење. 

Дио посла медицинске сестре/техничара укључује 
и разговор са пацијентима и можда вам је лакше 
разговарати са њом/њим него са љекаром. •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ:
ЛИЈЕЧЕЊЕ ТУБЕРКУЛОЗЕ

И туберкулоза и MDR-туберкулоза су изљечиве 
ако узимате све лијекове који су вам дати за 
туберкулозу и ако не пропуштате нити једну 
дозу. Важно је да престанете узимати лијекове 
за третман туберкулозе само онда када вам то 
кажу љекар или медицинска сестра/техничар. 
То је због тога што постоји могућност да се 
туберкулоза врати ако не узмете све лијекове, или 
ако их прерано престанете узимати: много је теже 
лијечити болест испочетка. 

Узимање лијекова за третман туберкулозе није 
увијек лако, тако да је најбоље бити организован 
и дисциплинован у томе. Ако имате проблема са 
узимањем лијекова, требате обавијестити љекара 
или медицинску сестру/техничара који вас лијече 
од туберкулозе. Они вам могу предложити начине 
помоћи или вам директно помоћи у узимању 
лијекова за третман туберкулозе или MDR-
туберкулозе. 
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ЧУВАЊЕ ЛИЈЕКОВА

ЗАПАМТИТЕ: Увијек чувајте све лијекове ван 
дохвата дјеце. 

Постоје и други начини чувања лијекова за 
третман туберкулозе осим да их једноставно 
оставите у њиховим оригиналним бочицама у 
пластичној врећици. На примјер, можете чувати 
дневну дозу лијекова у дозеру за лијекове или чак 
посуди за узимање узорака искашљаја. Чување 
дневне дозе у посебној посуди вам помаже да 
пратите шта сте узели и шта још увијек требате 
узети у току дана. Међутим, требате бити свјесни 
сљедећег: неки лијекови се морају чувати 
раздвојено; ако се не чувају тако, губе своју 
дјелотворност. Ако одлучите да чувате лијекове 
у другим посудама а не оним датим у апотекама, 
морате: 

Прво, провјерити са фармацеутом, љекаром или 
медицинском сестром/техничарем да ли је могуће 
користити другу посуду: покажите им посуду коју 
планирате користити; и 

Друго, увијек у посебну посуду одвојите САМО 
дозу за један дан.
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Ако користите посуду за узимање узорака 
искашљаја, издвојите једну или двије дозе за 
сваки дан у седмици и наведите да ли је то 
јутарња или вечерња доза (јутро или вече). Те 
посуде можете лако носити са собом у торби 
и џепу. Ако не желите да таблете звече у 
кутијицама, додајте вате прије него их затворите. 

УЗИМАЊЕ ЛИЈЕКОВА 

Неке особе обољеле од туберкулозе или MDR-
туберкулозе могу се сматрати сретним што 
имају приступ систему који се зове директно 
опсервирани третман (ДОТС). Ово је систем који 
је глобално признат као најбољи за лијечење 
туберкулозе или MDR-туберкулозе. У суштини, 
то значи, да медицинска сестра/техничар која 
се бави туберкулозом или нека друга особа од 
повјерења, прати дневно узимање лијекова и води 
евиденцију о томе. Многи мисле да оваква идеја 
задире у приватност, али ако питате било кога ко 
је узимао лијекове за туберкулозу у склопу ДОТС-
а, сви ће без изузетка рећи како је било корисно 
имати квалификованог „пријатеља“ који им је 
редовно помагао за вријеме лијечења. Особе 
које су укључене у ДОТС имају много веће шансе 
да буду излијечене од оних које нису. Ако нисте 
укључени у ДОТС приступ, питајте свог љекара 
или медицинску сестру/техничара да ли имају 
сличан систем који би вам одговарао. 







1�

Лијечење туберкулозе значи узимање много 
таблета дуго времена (шест до осам мјесеци� – а 
могуће и дуже код третмана MDR- туберкулозе). 
Ако осјећате да ваше тијело не може поднијети 
све те таблете или ако видите да вам је физички 
тешко узимати тако велике количине: 

Покушајте одвојити вријеме за њихово узимање

Покушајте их узимати са јогуртом или са водом 
да их лакше прогутате – ово такођер помаже да 
лијек њежније дјелује на желудац. 

Ако прогутате све таблете одједном, може 
се јавити мучнина или повраћање. Ако имате 
проблем са болешћу, реците свом љекару или 
медицинској сестри/техничару – они ће вам 
помоћи. Ако повратите након узимања таблета, 
нећете апсорбовати лијек и болест можда неће 
бити излијечена. 

Ако вам је тешко сјетити се да узимате лијекове 
против туберкулозе, покушајте их ставити на 
видно мјесто да бисте се лакше сјетили – на 
примјер, поред чаја или кафе ујутро. Исто тако 
можете покушати да користите неку врсту аларма, 
сата или рачунара као подсјетник. Такођер 
можете замолити поузданог пријатеља или члана 
породице да вас подсјете на узимање лијекова. 

�  prim. prev. u originalnoj verziji stoji devet mjeseci
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Најважније код узимања лијекова за третман 
туберкулозе јесте планирање. Морате знати када 
ће вам истећи залихе и на који начин набавити 
још таблета. Увијек носите са собом резервну 
дозу. Ако путујете, никада немојте све лијекове 
ставити у кофер који ће ићи са пртљагом. Пртљаг 
се може загубити, каснити или бити украден 
током путовања, тако да увијек требате да имате 
резервну дозу са собом. 

Стално себи потврђујте да вам лијекови за 
третман туберкулозе помажу. Имајте на уму да 
ће, ако узимате редовно лијекове, доћи дан када 
више нећете морати да их узимате. На крају ћете 
бити излијечени и биће вам веома драго што сте 
били дисциплинирани и истрајни. 

Ако редовно пушите или пијете алкохол, 
разговарајте са својим љекаром о томе. Пушење 
штети вашем здрављу, а алкохол се не може 
узимати са лијековима за третман туберкулозе. 
Ако сте пушач или много пијете можете добити 
додатну помоћ. 

Можда сте размишљали о томе да покушате неки 
алтернативни приступ као што је традиционално 
лијечење, употреба хомеопатских лијекова 
или молитва, радије него кориштење лијекова 
против туберкулозе. Топло вам препоручујемо 
да то не радите. Алтернативна терапија сама по 
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себи неће излијечити туберкулозу нити MDR-
туберкулозу, али може бити користан додатак 
конвенционалном лијечењу туберкулозе. 

ЛИЈЕЧЕЊЕ ДЈЕЦЕ

Давање лијекова за третман туберкулозе дјеци 
може представљати посебан проблем. Ако сте 
родитељ, покушајте да се не узнемирите ако 
дијете одбије таблете или ако има проблема са 
гутањем – ситуација ће се само погоршати ако 
сваки дан буде водила свађама.

Покушајте запамтити да ће узимање лијекова за 
третман туберкулозе на крају постати редовна 
рутина. 

Ако је потребно, можете прибјећи подмићивању, 
на примјер, обећавајући дјетету велико 
изненађење на крају лијечења. 

Разговарајте са својим љекаром или медицинском 
сестром/ техничарем о свим проблемима као 
што су често одбијање узимања лијека против 
туберкулозе. Неки лијекови долазе у облику 
сирупа и лакше их је прогутати. 
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КАКО СЕ НОСИТИ СА СПОРЕДНИМ 
ПОЈАВАМА

Са неким од споредних ефеката лијекова за 
третман туберкулозе је тешко живјети, посебно 
код лијечења MDR-туберкулозе. Неким особама 
је потребно додатно савјетовање како би могли 
поднијети лијечење. Реците свом љекару 
или медицинској сестри/техничару ако се 
емоционално или психички борите са узимањем 
лијекова за третман туберкулозе. Можда ће вам 
моћи пружити додатну помоћ. 

Можда ћете након неког времена открити упалне 
промјене на слузници уста и/или грла. Упалне 
промјене су најчешће узроковане гљивичном 
инфекцијом која се може појавити када особа 
дуго времена узима антибиотике. Такођер је 
уобичајена потиштеност код људи који имају 
ослабљен имуни систем – на примјер, особа која 
је ХИВ-позитивна. Упални процеси могу изазвати 
осјећај бола у устима и мале бијеле мрље по 
устима и грлу. Обратите се љекару ако се то деси. 

Љекари су веома добри у лијечењу туберкулозе 
и MDR-туберкулозе. Међутим, можда увијек 
не разумију како споредне појаве лијека могу 
утицати на онога ко их узима. Ако ваш љекар 
није саосјећајан, тражите да разговарате са 
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медицинском сестром/техничарем. Понекада 
медицинске сестре/техничари имају друге начине 
борбе против споредних појава. Ако вам ни 
љекар ни медицинска сестра/техничар нису од 
помоћи или ако немају позитивних приједлога, 
можете одлучити да разговарате са неким другим 
љекаром или медицинском сестром/техничарем 
на неком другом мјесту. 

Ако већ нисте укључени у ДОТС приступ, питајте 
свог љекара или медицинску сестру/техничара 
да ли би такав третман био одговарајући за вас. 
Тада ћете моћи да разговарате о свим споредним 
појавама и могућим рјешењима са особом која 
вам помаже током цијелог вашег лијечења. Ова 
стратегија се заиста препоручује! •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ:
КОРИШТЕЊЕ СЛОБОДНОГ ВРЕМЕНА У 
ИЗОЛАЦИЈИ

Не мора свака особа обољела од туберкулозе 
проводити вријеме у изолацији. 

Особе које болују од туберкулозе или MDR-
туберкулозе обично не морају да буду смјештене 
у болницу. Међутим, ако је особа веома болесна 
или ако има велике потешкоће са узимањем 
лијекова, може бити примљена у болницу. У 
случају да постоје такви услови обољели може 
бити и изолован од других пацијената тако 
што ће бити смјештен у засебну просторију. 
Ово може бити соба у посебном дијелу, са 
затвореним вратима, или посебно издвојена 
соба, изолована соба са негативним притиском, у 
којој се контролише притисак ваздуха како би се 
обезбиједило да се бацили туберкулозе не шире у 
простор изван собе и заразе друге пацијенте. 

Ако сте примљени у болницу и смјештени у 
засебну собу можда ће вам бити саопштено да 
ћете већину времена проводити у њој. Вјероватно 









1�

вам неће бити дозвољено да је напуштате, осим 
уз дозволу љекара или медицинске сестре/
техничара. 

Док сте у изолацији можете изгубити осјећај за 
вријеме и сваки дан ће изгледати исти. То може 
постати веома збуњујуће и може вам бити тешко 
одредити када се шта дешава. 

Доље наведени приједлози ће вам помоћи да 
лакше поднесете боравак у изолацији. 

Побрините се да људи који су вам блиски знају 
гдје сте!

Ако нема сата у соби, питајте медицинску сестру/
техничара да ли можете добити сат или тражите 
од пријатеља да вам га донесу, покушајте добити 
сат који не куца прегласно. Слушање сата који 
гласно куца по цијели дан може бити изузетно 
узнемирујуће!

Заиста је важно покушати успоставити неку врсту 
рутине: то ће вам помоћи да не изгубите осјећај за 
вријеме.

Када устанете, подигните ролетне или размакните 
завјесе: затворите их када спавате. Ако сједите у 
замраченој соби можете почети губити осјећај за 
дан и ноћ. 
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Ако сте довољно добро, устаните и обуците се. 

Ако имате телевизор у соби покушајте гледати 
програме у одређеним терминима, као што су 
вијести или ваша омиљена серија. То ће бити 
редовна дешавања која ће вам помоћи да 
структуришете дан. 

Савјетујемо вам да избјегавате гледање дјечијег 
програма на телевизији. Након дугог боравка у 
изолацији се често јавља емоционална регресија, 
што се може довести у везу са искуством из 
дјетињства, када сте кажњавани затварањем у 
собу. Изолацију можете осјећати као казну, а тај се 
осјећај појачава гледањем дјечијих програма на 
телевизији. Ово је ирационално: у изолацији сте 
да би се вама помогло и да се спријечи ширење 
инфекције. 

Обично, болнице обилазе особе које продају 
новине и часописе. Побрините се да и ви будете 
корисник те услуге. Покушајте пратити шта се 
дешава изван ваше собе. •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ:
КОМУНИКАЦИЈА

Битна је способност одржавања комуникације са 
другим људима док сте у болници, посебно ако 
сте у изолацији. Доље наведени савјети ће вам 
помоћи код успостављања добре комуникације 
– вербалне и невербалне. 

Вербалну комуникацију је релативно једноставно 
обезбиједити – имаћете посјетиоце са којима ћете 
разговарати, а требали бисте осигурати и приступ 
телефону. 

Питање невербалне комуникације, међутим, није 
нити очигледно нити једноставно ријешити. Свако 
ко се нађе у соби за изолацију – посјетиоци или 
његоватељи – ће вјероватно морати носити маску 
на лицу како би се смањио ризик од добијања 
инфекције. Можете се изненадити колико вам 
недостаје невербална комуникација – суптилни 
знаци и нијансе које се преносе изразима лица 
– и колико озбиљно маска то ограничава. Топлина 
једноставног осмијеха, на примјер, се не може 
саопштити. Покушајте са сљедећим приједлозима. 
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Многе болнице не дозвољавају употребу 
мобилних телефона пошто могу ометати 
осјетљиву електронску медицинску опрему. 
Ако имате телефон поред кревета – одлично! 
Међутим, распитајте се колики су трошкови. Да 
ли сте обавезни платити трошкове ваших позива 
или постоји ли цијена за употребу телефона? 
Позиви са телефона у болници могу понекад 
бити веома скупи, тако да се требате распитати 
колика је цијена по позиву. Међутим, ако одлучите 
да не телефонирате вани, ипак можете примати 
позиве и то вас не би требало коштати. Замолите 
пријатеље и породицу да вас редовно зову. 

Ако немате телефон у соби разговарајте са 
особљем о томе. Важно је одржавати контакт са 
спољним свијетом и комуницирати са породицом 
и пријатељима. Особље би то требало разумјети 
и, надамо се, моћи то ријешити. Запамтите, ако 
добијете телефон у соби, вјероватно је да ће 
телефон остати тамо и за сљедећу особу која ће 
ту боравити.

Ако постоји проблем са тим да имате властити 
телефон, провјерите да ли постоји говорница коју 
можете користити. Можда у одјелу постоји нека 
врста покретног телефона који вам могу донијети 
до кревета на кориштење. Дајте број пријатељима 
и породици, али им објасните да телефон није 
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у вашој соби да се јавите. Питајте медицинске 
сестре/техничаре да ли могу преузети поруку за 
вас.

Особе које се брину о вама ће вјероватно 
носити маске, како је већ раније наведено, тако 
да нећете знати како изгледају и невербална 
комуникација ће бити знатно ограничена. Реците 
ако вам то смета. Здравствени радници који 
се брину за вас не могу скинути маске да вам 
покажу лица, али можете их замолити да вам 
покажу своје фотографије. На тај начин можете 
сазнати како свако од њих изгледа. Ако неко од 
ваших пријатеља или породице има дигитални 
фотоапарат, можете их замолити да их сликају. 
Исто тако ће вам помоћи ако запишете њихова 
имена. •





��

КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ:
ПОНОВНО ПРЕУЗИМАЊЕ КОНТРОЛЕ НАД 
ЖИВОТОМ

Можете осјећати да сте због болести изгубили 
контролу над одређеним аспектима свог живота 
или да сте изгубили слободу. Ваша слобода у 
болничкој изолацији може заиста бити ограничена, 
али ипак можете преузети дио контроле над 
својим окружењем и околностима тако да уживате 
у осјећају независности. Сљедећи савјети ће вам 
помоћи. 

ЗАПАМТИТЕ: Ви сте на лијечењу. Понекад се 
то чини тешко, али релативно кратко вријеме 
нелагоде требало би осигурати потпуно 
оздрављење. 

Ако сте у соби у изолацији, знаци упозорења на 
спољној страни врата ће објаснити људима шта 
треба да раде када уђу. Додајте сами знак који 
каже „Молим вас, куцајте прије него што уђете.“ 
Необична противрјечност код изолације је да 
имате веома мало приватности. Вашу приватност 
може да наруши улазак особља које одржава 
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хигијену у моменту када се бришете или облачите 
након туширања! 

Замолите пријатеља или члана породице да вам 
донесе нешто од ваших личних ствари од куће 
– на примјер, слике или постере. То ће помоћи да 
створите интимну атмосферу у соби, тако да не 
изгледа превише једнолична. 

Покушајте промијенити распоред намјештаја у 
својој соби – помоћи ће вам да створите сопствени 
простор и вратиће вам осјећај контроле. 

Водите дневник, цртајте или радите нешто 
креативно да вам вријеме брже пролази. Добро је 
осјећати да нешто постижете. 

Када се осјећате добро и ако у вашој соби 
имате кухало или фрижидер можете себи нешто 
направити, нпр. чај. Самим тим што не морате 
молити да вам донесу чај сваки пут када га желите 
попити, вратиће вам се осјећај независности. 

Ако останете у болници неко вријеме биће вам 
потребна чиста одјећа. Замолите медицинске 
сестре/техничаре да ако могу организују прање 
ваше одјеће. Обично за то постоје службе, али 
побрините се да означите своју одјећу – на 
примјер, картицом са именом – тако да је могу 
идентификовати и вратити вама.
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Ако има довољно простора у соби можете 
радити тјелесне вјежбе. Изолација заједно са 
губитком тежине због туберкулозе доводи до 
слабљења мишића. Због тога је важно покушати 
одржати тонус мишића. Тражите да посјетите 
физиотерапеута. Можда вам може понудити 
опрему и/или савјет. Можда вам се обезбиједи и 
приступ бициклу за вјежбање. Неки људи успију 
да успоставе режим вјежбања док су у изолацији, 
али морате запамтити да не претјерујете. Будите 
реални у томе шта физички можете радити.

Ако имате проблема и са боравком у изолацији 
и са споредним појавама лијекова тражите 
да редовно виђате психолога. Психолог вам 
може помоћи да превазиђете фрустрације, 
нерасположење и осјећај губитка контроле који се 
јављају код људи током боравка у изолацији. 

За ваше самопоуздање је битно да се потрудите 
да лијепо изгледате. Тиме ћете додати још једну 
активност и искористити још времена. 

Ако у болници постоји неонско освјетљење 
од којег добијате главобољу, замолите члана 
породице да вам од куће донесе лампу или другу 
врсту свјетла. •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ:
ИЗЛИЈЕЧЕЊЕ ОД ТУБЕРКУЛОЗЕ

Први приоритет јесте узимање лијекова за 
третман туберкулозе или MDR- туберкулозе, затим 
предузимање корака за одржавање здравља и 
спречавање повратка болести. Као и многе особе 
које су боловале од озбиљних болести можете 
донијети одлуку да је вријеме да промијените стил 
живота и да направите позитивна побољшања. 

БРИГА О ЗДРАВЉУ ВАШИХ ПЛУЋА

Ако сте пушач и имате туберкулозу плућа 
(или било коју другу форму болести) ово је 
право вријеме да престанете са пушењем и да 
помогнете својим плућима. Постати непушач значи 
направити најзначајнији корак за побољшање 
здравље. Неки људи обољели од туберкулозе 
плућа се брзо задишу и пушење је задње што им 
треба. Искористите искуство туберкулозе да вам 
помогне да престанете да пушите. 

Разговарајте са љекаром или медицинском 
сестром/техничарем о доступним додатним 
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програмима за престанак пушења. У неким 
земљама здравствене службе дају бесплатне 
никотинске фластере, инхалаторе или друге 
фармацеутске производе који помажу у процесу 
одвикавања. 

ЗДРАВА ИСХРАНА

Иако вам можда кућни буџет омогућава 
квалитетну исхрану, може вам бити тешко водити 
рачуна о томе. Потребна вам је мотивација и 
морате знати шта одабрати. Редовно купујте 
свјежу храну и провјеравајте шта околне 
продавнице нуде. Немојте само куповати у 
локалном супермаркету – може бити скупље него 
у другим радњама, а храна можда није свјежа као 
у посебним радњама или на локалној пијаци. Лако 
се деси да вас у супермаркетима привуче велики 
избор хране слабијих храњивих својстава. Ако 
имате замрзивач покушајте да кухате на велико 
– то је веома исплативо. 

Једите храну као што је она доље наведена. 
Има доста витамина, протеина и других 
важних храњивих састојака који ће вам 
помоћи да повратите добру ухрањеност. То 
ће побољшати вашу реакцију на лијечење и 
спријечити каснији повратак туберкулозе. Ако 
сте неухрањени, повећавате ризик од развоја 
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активне туберкулозе. Сама туберкулоза може 
довести до потхрањености. Зато је могуће да 
будете неухрањени када почнете са лијечењем 
туберкулозе. Здрава исхрана је дио опоравка. 

Пасуљ
Пахуљице од житарица (провјерите етикету)
Млијечни производи
Јаја
Риба
Обогаћене житарице
Зелено поврће
Месо
Нешто сојиног млијека
Пшеничне клице
Интегралне житарице 
Екстракти квасца

Ако имате било каквих питања, разговарајте са 
стручњаком за исхрану.

Након болести и/или боравка у изолацији можда 
ћете пожељети да прославите са пријатељима. 
Дружење и могућност конзумације алкохола може 
бити веома примамљиво. Међутим, важно је 
запамтити да: 
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- конзумација великих количина алкохола 
након периода слабости може утицати на 
механизме опоравка вашег тијела 

- алкохол нема хранљиву вриједност и даје 
лажни осјећај снаге: 

- алкохол може утицати на ваш апетит и 
смањити ниво витамина у организму

- често конзумирање великих количина 
алкохола може неповољно утицати на 
редовност узимања лијекова. 

ОДРЖАВАЊЕ КОНДИЦИЈЕ

Ако сте почели вјежбати у изолацији, покушајте 
наставити и када изађете. Брза полусатна шетња 
сваки дан добра је за ваше срце и плућа – ако 
можете дуже тим боље. Само будите разумни 
у оцјени онога шта је реално могуће. Такође, 
довољно спавајте и одмарајте се када је то 
потребно. •
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КРАТКИ САВЈЕТИ О 
ТУБЕРКУЛОЗИ :
И НА КРАЈУ ... 

Када престанете са лијечењем туберкулозе или 
MDR-туберкулозе можда ћете се бојати да се 
болест не врати. Вјероватно ћете и даље ићи 
на редовне контроле на клинику, а љекар може 
тражити од вас да повремено радите рентген 
плућа, микроскопски налаз спутума (испљувка) 
или остале тестове како би био сигуран да се 
туберкулоза није вратила и да је све у реду. 
Као и сви остали, можете с времена на вријеме 
добити прехладу или грипу, али будите опрезни да 
прерано не закључите да се туберкулоза вратила. 
Нема сврхе бринути се непотребно, али морате 
водити рачуна како се физички осјећате. Ако сте 
забринути, доставите узорак искашљаја љекару и 
он ће вам рећи да ли се туберкулоза вратила или 
није. 

Будите позитивни: размишљајте о будућности 
и правите планове. Као код многих тешких 
искустава можете се и на ово осврнути као на 
нешто позитивно што вам је промијенило живот. 
Можете размислити о томе како искористити своје 
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искуство са туберкулозом да помогнете другима. 
Нема краја ономе шта можете урадити – на 
примјер: 

Подијелите ваше искуство са другима и реците им 
како сте превладали туберкулозу; 

Оснујте „ТБ клуб“ или израдите web страницу 
на којој особе обољеле од туберкулозе могу 
разговарати; 

Пишите чланке за особе обољеле од туберкулозе 
у вашем крају; или 

Ако сте веома амбициозни, можете основати 
организацију гдје се могу окупљати особе које 
болују од туберкулозе. 

Након свега што сте прошли, када се излијечите 
постаћете истински стручњак ! •

ЗАПАМТИТЕ

Ако болујете од туберкулозе или MDR-туберкулозе 
никада нисте сами.

















Публикација Кратки савјети о тубекулози 
садржи сугестије људи који имају искуство 
са овом болешћу. Она обухвата све аспекте 
туберкулозе – од инфекције и дијагнозе, 
преко лијечења и болничке изолације 
до коначног излијечења. Такођер даје 
приједлоге за здрав начин живота.

Запамтите: Туберкулоза и MDR-
туберкулоза су изљечиве

Сазнајте више на www.tbsurvivalproject.org 
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